
ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA 1 

HIDROGRÁFICA DO RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, REALIZADA NO DIA DEZENOVE DE 2 

AGOSTO DE 2025, NA FERRAMENTA GOOGLE MEET. Ao dia vinte e oito do mês de novembro de dois 3 

mil e vinte e quatro, instalou-se a 1ª Reunião Extraordinária do Comitê de Integração da Bacia Hidrográfica do 4 

Rio Paraíba do Sul – CEIVAP, realizada por meio de videoconferência, com a presença de 49 membros e 8 5 

convidados (conforme relação no final desta ata) e justificadas as ausências, também como relacionado no 6 

final desta ata. Com a seguinte Ordem do Dia: 1 – Abertura da Sessão; 2 – Apresentação da Ordem do Dia; 3 – 7 

Comunicados; 4 – Aprovação das atas das últimas reuniões; 5 – Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a 8 

atualização do Plano de Aplicação Plurianual – PAP do CEIVAP 2022 a 2025; 6 – Aprovação da Deliberação 9 

que dispõe sobre a atualização do Planejamento Orçamentário Anual – POA 2025; 7 – Posse dos membros do 10 

Grupo de Trabalho de Acompanhamento do Contrato de Gestão ANA/AGEVAP nº 027/2020; 8 – Assuntos 11 

Gerais. 1 - Abertura da Sessão: A Sra. Ana Asti, Vice-Presidente do CEIVAP, deu início à reunião, 12 

cumprimentando os presentes e apresentando a pauta. 2 - Apresentação da Ordem do Dia: A Sra. Ana Asti 13 

(SEAS) fez a leitura dos itens de pauta da reunião. Após esclarecimentos sobre o procedimento de aprovação, a 14 

ordem e a pauta do dia foram aprovadas pelos membros. 3 - Comunicados: O Sr. Elias Adriano (AJADES) 15 

comunicou a atualização da composição do CEIVAP no Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CNRH), 16 

publicada no Diário Oficial da União. 4 - Aprovação das atas das últimas reuniões: Os registros das atas 17 

anteriores foram espelhados e sem manifestações o mesmo foi considerado aprovado. 5 - Aprovação da 18 

Deliberação que dispõe sobre a atualização do Plano de Aplicação Plurianual – PAP do CEIVAP 2022 a 19 

2025: A Sra. Marina Assis (AGEVAP) cumprimentou a todos e iniciou fazendo uma breve introdução, fez a 20 

apresentação do PAP e do POA e de cada uma das finalidades, que são gestão de recursos hídricos, agenda 21 

setorial, apoio ao CBH e manutenção do CBH e da ED. Informou que em 2025 não houve repasse da 22 

arrecadação federal para a bacia, ou seja, não está ocorrendo a cobrança dos usuários, os pagamentos só serão 23 

realizados em 2026, gerando assim uma janela de arrecadação em 2025. Ressaltou que foi necessário readequar 24 

todo o planejamento, sendo a linha 212 (esgotamento sanitário) a mais afetada, com significativa retirada de 25 

recursos. Complementou que foram suplementados recursos de devoluções para a linha de esgotamento 26 

sanitário, com o objetivo de conseguir investir esse recurso no edital do PROTRATAR. Esclareceu que o valor 27 

do edital não irá aumentar, mas que conseguiram colocar mais recursos da cobrança federal no edital que já está 28 

em andamento. Destacou que não houve alterações significativas nas finalidades previstas, apenas um ajuste 29 

pontual na Finalidade 2, com acréscimo de aproximadamente R$ 9 milhões, resultado principalmente da 30 

devolução de recursos do PRODES e de outra ação relacionada ao PROTRATAR. Informou que todas as 31 

atualizações referentes ao próximo ciclo serão apresentadas para deliberação na plenária do final de 2025, sendo 32 

esta comunicação apenas uma atualização parcial para conclusão do exercício corrente. O Sr. Zé Armando 33 

Barreto (APRUSAM – BPSI) sugeriu a realização, em momento oportuno, de uma oficina voltada aos novos 34 

integrantes, a fim de proporcionar maior entendimento sobre a forma de elaboração de todo o processo de 35 

gestão. A Sra. Ana Asti (SEAS-RJ) colocou para aprovação a deliberação, sem manifestações, a mesma foi 36 

aprovada. 6 - Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a atualização do Planejamento Orçamentário 37 

Anual – POA 2025: A Sra. Marina Assis (AGEVAP) destacou que, como de costume, a exposição 38 

contemplaria tanto o POA quanto o PAP, visto que qualquer alteração realizada no POA reflete 39 

obrigatoriamente no PAP, por esse motivo, as apresentações são feitas de forma conjunta, uma vez que os dois 40 

instrumentos precisam estar sempre alinhados. Explicou que, no POA, as alterações são detalhadas até o nível 41 

de subações, enquanto no PAP o detalhamento ocorre até o terceiro nível. Disse que, embora haja diferenças de 42 

detalhamento entre os instrumentos, o valor total não se altera. A Sra. Carin Mühler (UERJ) perguntou se não 43 

teve alteração de nenhuma rubrica em relação ao previsto. A Sra. Marina Assis (AGEVAP) esclareceu que a 44 

alteração foi o aumento do valor na rubrica da linha de esgotamento sanitário, em função de devoluções de 45 

recursos. Explicou que tais recursos já haviam sido investidos em ações passadas, como no caso do PRODES, 46 

que contava com projetos de cerca de 10 anos atrás e que, portanto, não apareciam mais no planejamento atual 47 

do PAC. Complementou dizendo que o projeto foi cancelado, pois o tomador dos recursos não conseguiu operar 48 

a ET de forma satisfatória de acordo com os regramentos da ANA. Acrescentou dizendo que, devido a isso, 49 

houve devolução dos recursos, parte deles originalmente financiados pelo CEIVAP, de forma que, os valores 50 

retornaram à conta do comitê e voltaram a ser registrados como recursos disponíveis para ser utilizado, 51 

resultando no acréscimo na linha de esgotamento sanitário. A Sra. Ana Asti (SEAS) colocou para aprovação a 52 

deliberação, sem manifestações, a mesma foi aprovada. 7 - Posse dos membros do Grupo de Trabalho de 53 

Acompanhamento do Contrato de Gestão ANA/AGEVAP nº 027/2020: A Sr. Daiane Alves (AGEVAP) 54 

cumprimentou a todos e explicou que o Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão foi formado a partir 55 

das manifestações de interesse dos membros em participar. No caso do Estado do Rio de Janeiro, foram 56 

recebidas 2 manifestações e, por deliberação, foi escolhida Sra. Moema Versiani, representante do poder 57 

público, considerando a necessidade de garantir a paridade entre os três segmentos e entre os três estados, como 58 

não houve manifestação do segmento de usuários. Destacou que, o Sr. Matheus Cremonese foi escolhido como 59 

representante de Minas e em São Paulo houve mais de uma manifestação, sendo realizada votação, da qual 60 

resultou eleito o Sr. Elias. Esclareceu que, conforme deliberação, a posse dos representantes do grupo deve 61 

ocorrer em plenária, diferentemente de outros grupos de trabalho, cuja posse acontece diretamente na reunião do 62 

próprio grupo, por esse motivo o item foi incluído na pauta da plenária, formalizando a posse dos novos 63 



membros. A Sra. Ana Asti (SEAS) colocou para aprovação a posse dos membros, sem manifestações, a mesma 64 

foi aprovada. 8 – Assuntos Gerais: A Sra. Ana Asti (SEAS) relatou que contam atualmente com uma nova 65 

diretoria composta por ela própria, pela Sra. Aparecida e pelo Sr. Elias. O Sr. José Armando Barreto 66 

(APRUSAM) solicitou que, mesmo não sendo membros de determinados grupos de trabalho, todos os 67 

integrantes sejam informados sobre a realização das reuniões, possibilitando a participação como ouvintes e 68 

eventuais colaborações. Destacou uma preocupação com a região do Baixo Paraíba do Sul e Itabapoana, 69 

relatando que, apesar de um avanço inicial com a inclusão da área como região semiárida, o reconhecimento 70 

acabou sendo vetado pela Presidência da República. Reforçou a importância de que o CEIVAP acompanhe a 71 

demanda relacionada ao semiárido, de forma a intervir preventivamente, evitando que a região enfrente um 72 

cenário crítico semelhante ao ocorrido no sul da Bahia, onde áreas de semiárido evoluíram para condições de 73 

árido. Mencionou que o governo federal abriu linhas de financiamento voltadas para saneamento, abrangendo 74 

municípios, instituições e associações, e sugeriu que o CEIVAP acompanhe essas oportunidades, seja por meio 75 

de diálogo entre estados e União, seja por iniciativas próprias, para captar recursos que possam ser aplicados em 76 

saneamento, cuidado e produção de água. O Sr. Markus Budzynkz (APEDEMA) informou que, entre os dias 6 e 77 

13 de dezembro, irá definir nessa quinta, será o 22º Congresso da BDB, a ser realizado em Rio Claro. O Sr. 78 

Elias Adriano (AJADES) mencionou que, nos dias 3 e 4 de setembro, será realizada uma visita in loco 79 

conduzida por Cristiane Vilela, do Programa de Produtor de Água, que abrangerá projetos financiados pelo 80 

programa relacionados à revitalização de bacias hidrográficas e abastecimento público, incluindo iniciativas na 81 

região paulista, capitaneadas pelo Sindicato Rural e contempladas com o apoio do CEIVAP. O Sr. José 82 

Armando Barreto (APRUSAM) fez um convite rápido para o dia 20 de setembro, mencionando que estará 83 

viajando à Amazônia antes, e reforçou que, no dia 28 de setembro, haverá um torneio de pesca, às margens do 84 

Rio Paraíba, na comporta do Itereré, localizada dentro de um sítio, que inclui o plantio de mudas frutíferas e 85 

nativas nas margens do rio. Acrescentou que, nesta edição, serão plantadas entre 200 e 300 mudas, no trecho 86 

entre Itereré e Ernesto Machado. O Sr. José Sávio (Prefeitura de Guaratinguetá) compartilhou que, em junho, foi 87 

relançado o programa PSA Produtor de Águas, retomado com a gestão do prefeito Junior Felipe. Sem mais 88 

assuntos, a reunião foi encerrada. 89 
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 93 

Resende, 19 de agosto de 2025. 94 
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ANA LARRONDA ASTI 98 

Presidente do CEIVAP 99 
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 102 

LISTA DE PRESENÇA 103 

Membros do CEIVAP 104 

RIO DE JANEIRO – Ana Asti (SEAS), Moema Versiani (SEAS), Carin Mühlen (UERJ), Larissa Costa 105 

(SEAS), Licius de Sá (FIPERJ), Verá Lúcia (SAAE Barra Mansa), Julieta Laudelina (Werner Fábrica de 106 

Tecidos), Zenilson Amaral (ASFLUCAN), José Armando Barreto (APRUSAM),  Markus Budzynkz 107 

(APEDEMA), Fernanda Sptiz (INEA), Caroline Lopes (Prefeitura de Quatis), Diogo Moraes (Prefeitura de 108 

Barra do Piraí), Sildecir Alves (Prefeitura de Itaocara), João Fernandes (APROVAC), Otony Francisco (CIPEL 109 

Indústria de Papel), Milton Nazareno (Light) 110 

SÃO PAULO – Nazareno Mostarda (SIMA), Haley Silva (SAA), Agenor Micaelli (Pref. de Caçapava), Ricardo 111 

Sivano (Pref. de Piquete), Marcelo Manara (Pref. de São José dos Campos), Marcelo Jordão (SAAE Jacareí), 112 

Celso Fraga (Petrobrás – REVAP), Ricardo Mangabeira (Secretária de Recursos Hídricos e Saneamento 113 

Básico), Renato Veneziani (Sind. Rural de São José dos Campos), Thiago Eustáchio (Usina Paulista Lavrinhas 114 

de Energia), Luiz Roberto Barretti (ABRHidro), Elias Adriano (AJADES), Jéssica Milani (Suzano Celulose), 115 

Antonio de Assis (OSC Vida), José Sávio (Prefeitura de Guaratinguetá), Wander Luís Carvalho (Sindicato 116 

Rural de Cruzeiro), Alexandre Almeida (FIESP), Flávio Teixeira (USP) 117 

MINAS GERAIS – Aparecida Borges (ABRAGEL), Djeanne Campos Leão (SEMAD), Heitor Moreira 118 

(IGAM), Eduardo Araújo (IGAM), Marina Afonso (Pref. de Bicas), Ricardo Pinto (CESAMA), Daniela 119 

Murucci (DEMSUR), Priscila Couto (FIEMG), Mylena Rodrigues (FIEMG Zona da Mata), Marcelo Roberto 120 



Carvalho (Furnas Centrais Elétricas), Matheus Cremonese (PREA), Wilson Acácio (Instituto Ensinar Brasil), 121 

Gilberto Pereira (Prefeitura de Rio Preto), Claudio Amaral (Agro Indústria Reserva das Gerais), 122 

 123 

Convidados 124 

Aline Alvarenga (AGEVAP), Marina Assis (AGEVAP), Daiane Alves (AGEVAP), Júlio César Ferreira 125 

(AGEVAP), Flávio Monteiro (AGEVAP), Gabriela Teixeira (AGEVAP), Raissa Galdino (Prefácio), Ana 126 

Carolina Duarte (Prefácio) 127 

Ausências justificadas: Mauro Pimentel Furtado (CEDAE), Antônio Simões (CSN), Maria Vermelho (Prefeitura 128 

de Muriaé) 129 

Resende, 19 de agosto de 2025. 130 


